
URUMEA LANEAN5 KRONIKA   2022-04-30 Larunbata

URUMEA  BABESTUTAKO EDUKIA

Ez al gara gero eta indibidua-
listagoak, gero eta hauskorra-
goak? Lagun batek esan zidan 
gaur egungo gizartea “krista-
lezko belaunaldiaren” parte 
dela, norbanakoa  babestu eta 
inor mindu ez dadin inguruan 
babes-hesia jartzen duena.

Babestu nahi horretan 
“NI”a zentroan jartzen duen 
gizartea eraikitzen ari gare-
naren sentsazioa daukat, “GU” 
albo batetara utziz. Kristalez-
ko babesak ez digu ikusten 
uzten inguru hurbilean gaizki 

pasatzen ari diren horiek (ja-
tekorik ez dutenak, pobrezia 
energetikoa pairatzen dute-
nak,…)  are gehiago, ez ditugu 
ikusi nahi. Ikusten ez duguna 
ez da existitzen. 

Baina azken urtetako kri-
si jarraiek (krisi ekonomikoa, 
sanitarioa, energetikoa eta 
ezagutzen ez ditugun baina 
iritsiko diren bestelako kri-
siek) gizartea gero eta pobrea-
goa izatea ekarri dute.

Noski GU oinarri duen gi-
zartea eraiki ahal izateko 
ezinbestekoa dela NI zaintzea, 
norbera ondo egotea, baina be-
giratu dezagun gure zilborretik 
haratago eta has gaitezen koo-
perazioa eta enpatia bezalako 
notak dituen sinfonia idazten, 
gizarte kohesionatu eta solida-
rioa eraiki eta GU hori sortzen.
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Sinfonia 
solidarioa
Mundu globalizatu 
honetan, klik bat eginda 
dena eskura dugun 
honetan, pertsonen 
arteko distantzia, gure 
arteko distantzia, gero 
eta handiagoa dela 
iruditzen zait. 
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URUMEA ERRENTA AITORPENA

Gipuzkoan 83.100 pertsona izan 
ziren 2021ean, 2020 ekitaldiko 
errenta aitorpena euskeraz egin 
zutenak (aurreko urtean baino 
16.386 gehiago). Buruntzaldeko sei 
herrietan, berriz, 6.662 lagunek 
(aurreko urtean baino 243 gehia-
go); errenta aitorpena egin behar 
zutenen artean %16 inguruk egin 
zuten euskeraz

Pixkanaka bada ere, gero 
eta gehiago dira Buruntzaldean 
aitorpena euskeraz egiten dute-
nak. Eta oraindik ere tarte haun-
dia dago hobetzeko. 2023ari begi-
ra, aldiz, Ogasunaren helburua 
da 100.000 pertsona fisikok au-
kera hori egitea. Aurreko urtean 
68.700ek egin zuten aitorpena 
euskeraz. Diotenez, 100 milako 
helburu hori lortzea gizarteak 
hizkuntza berdintasunaren alde 
egindako ahaleginaren sari bat 
litzateke. «Euskaldun aktibo iza-
teko beste modu bat da errenta 
aitorpen euskeraz egitea», aipa-
tzen dute.

Aurtengo epeak honakoak 
dira: 2022ko apirilaren 4tik aurre-
ra hasi ziren etxera ailegatutako 
autolikidazioak onartzen, eta 
epea ekainaren 30 arte luzatuko 
da, edozein dela ere erabiltzen 
den modalitatea.

Era desberdinak daude aitor-
pena egiteko: etxera iritsitako 
autolikidazioa onartuta, zerbi-
tzu mekanizatura joanda edo 
internetez eginda. Hiru moda-
litateetan dago euskeraz egiteko 
aukera. Mekanizatua egin ahal 
izateko aurrez hitzordua hartu 
behar da. Hitzordua hartzeko 
epea: 2022ko apirilaren 19tik 

ekainaren 30era da. Hauxe da 
telefonoa: 943 11 30 00.

Autolikidazioa onartzera-
koan, aski duzu euskeraz onartu 
nahi duzula adieraztea. Interne-
tez egiten baduzu ere sakatu eus-
keraz egiteko aukera. Errenta me-
kanizatuko bulegoan laguntzen 
dizun langileari euskeraz egin 
nahi duzula adieraziz ere egin 
daiteke. Foru Ogasunaren Zerga-
bidea  plataforman, errenta ai-
torpena euskeraz aurkeztuz egin 
daiteke, aitorpena bidaltzean 
zure aukera adierazita. Aitorpena 
egiteko gestoria bat erabiltzen ba-
duzu, errenta aitorpena euskeraz 
egin  daiteke eta Ogasunarekin 
eta Aldundiarekin dituzun harre-
manetan euskera aukeratuz.

Bestalde, eskualdeko herrie-
tan badira profesionalak eus-
keraz ere zerbitzu ona ematen 
dutenak. Behar dituzun azalpen 
guztiak emango dizkizute, eus-
keraz ere uler dezazun errenta-
ren aitorpena. Behin eginez gero 
ez diozu berriro zailtasunik iku-
siko. Hernanin ondorengo gesto-
rietan dago aukera euskeraz egi-

teko aitorpena: Brintza (Urbieta 
15, 943 33 12 67), GSE (Kardaberaz 
40, 943 550 254), Hator S. Coop. 
(Kardaberaz 60, 943 55 43 12), Za-
rautz 9 (Elkano, 943 55 60 06) eta 
Zulaica (Kardaberaz 68, 943 55 14 
94). Astigarragan ez dago errenta 
euskaraz egitea eskaintzen duen 
gestoriarik.

Eta, mekanizatuari heltzen 
badiozu, Hernaniko bulegoan 
dauden profesionalek gustuz 
egingo dizute aitorpena euskaraz. 

 
Urtetik urtera, gora
Datuei erreparatuz gero Burun-
tzaldean  gero eta errenta aitor-
pen gehiago egiten dira euskeraz. 
2013tik 2021era arteko datuak 
argiak dira. Astigarragan 2013an 
406 errenta aitorpen egin ziren 
euskeraz (%14,01) eta 2020an 690 
egin ziren (%17,01). Hiru puntu igo 
da datua eta urtez urte hobetu 
da. Hernanin gorakada oraindik 
eta haundiagoa izan da. 2013an 
1.725 errenta aitorpen egin ziren 
euskeraz (%17,22) eta 2020an 2.330 
egin ziren euskeraz (%21,9). Zazpi 
urtetan %4,68 igo da. k

2023rako 100.000 errenta aitorpen  
euskaraz egiteko helburua jarri dute
2021ean Gipuzkoan 
83.100 herritarrek 
euskera aukeratu 
zuten errenta 
aitorpena egiteko.

Aitorpena euskeraz egiteko aukera dago.

AITORPENAK EUSKERAZ
HERNANI
2013 1.725 %17,22

2015 1.899 %19,01

2019 2.273 %21,4

2020 2.330 %21,9

 
ASTIGARRAGA
2013 406 %14,01

2015 490 %15,57

2019 650 %16,3

2020 690 %17,01
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Errenta aitorpena egiteko epea ekainaren 
24a da Nafarroan eta 30a Gipuzkoan

URUMEA ERRENTA AITORPENA

Errenta kanpaina hasi zenetik 
hiru aste dira Nafarroan eta Gi-
puzkoan; eta aurrez aurrekoa 
edo mekanizatua ere abian jarri 
ziren orain hamaika egun Gipuz-
koako 11 bulegotan, Hernanikoa 
barne (Latsunbeberri auzoa 8-9). 
Hurrengo egunean jarri zuten 
martxan Nafarroan, apirilaren 
20an, hain zuzen. 

Bietan, hori bai, aldez aurre-
tik eskatu behar da hitzordua 
Internet bidez zein telefonoz 
eskatu daiteke zita: Nafarroan, 
renta.navarra.es webgunean edo 
948 505 505 eta 948 505 506 tele-
fonoetan; eta Gipuzkoan, gipuz-
koa.eus/ogasuna/errenta webgu-
nean edo 943 11 30 00 telefonoan. 

Errenta aitorpena telefonoz 
egiteko aukera, Nafarroan
Aurrez aurrekoaz gain, beste 
modalitate berri bat ere jarri du 
martxan Nafarroako Foru Oga-
sunak, egunotan: telefono bidez-
koa. Horretarako ere, hitzordua 
eskatu behar da aldez aurretik, 
renta.navarra.es webgunean; 
eta zehaztutako egunean eta 
orduan, teknikari bat jarriko da 

harremanetan zergadunarekin, 
948 106 106 telefono zenbakitik 
deituta: berari datuak telefonoz 
eman, eta horien arabera egingo 
du errenta aitorpena teknika-
riak, momentuan. Horretarako, 
beharrezko dokumentazioa es-
kura izatea komeni da. Horri bu-
ruzko informazio guztia eskura-
garri dago webgunean.

Errenta aitorpena egiteko 
gainerako modalitateak, kan-
paina hastearekin batera jarri 
zituzten martxan. Batetik, auto-
likidazio proposamenak presta-
tu zizkieten herritar askori, eta 
horiek kontsultatu, zuzenean 
onartu edo aldaketaren bat 
egiteko aukera dago, Gipuzkoa-
ko zein Nafarroako Ogasuneko 
webguneetan. Eta bestetik, pro-
posamenik jaso ez dutenentzat, 
edota hutsetik hasita aitorpen 
berria egin nahi dutenentzat, 
internet bidez egiteko aukera 
dago, aurrez aipatutako webgu-
neetan. Eman beharreko pau-
soei buruzko argibideak ere, bi 
atarietan daude eskuragarri.

Modalitate guztietan (auto-
likidazioa, aurrez aurrekoa eta 
internet), ekainaren bukaerara 
arte luzatuko da aurtengo erren-

ta kanpaina: ekainaren 24ra 
arte Nafarroan, eta 30era arte 
Gipuzkoan.

 
Gipuzkoan jaso baino 3,5 mi-
lioi gehiago itzuliko dira
Errenta kanpainari orokorrean 
begiratuta, Jokin Perona, Gipuz-
koako Ogasun eta Finantzetako 
foru diputatuak esan du «nor-
maltasunez» hasi dela modali-
tate guztietan. «Kanpaina ho-
netan ere, nabarmentzekoa da 
bide teknologikoen alde egiten 
dugun apustua. Eta honekin 
batera, aurrez aurreko arreta-
ri eusten diogu, ez dugulako 
nahi arrakala digitala haundi-
tzerik, ez inor atzean uzterik», 
borobildu du foru diputatuak. 
Apirilaren 4an hasi zen Errenta 
kanpaina Gipuzkoan, orduan 
hasi baitzen proposamenak 
onartzeko epea, eta ekainaren 
30era arte luzatuko da. Ogasu-
naren aurreikuspenen arabera, 
387.000 aitorpen aurkeztu dira 
kanpainan, eta foru erakun-
deak 280 milioi euro itzuliko 
dizkie gipuzkoarrei, eta beste 
276,5 milioi euro jaso.
 
Aitorpena egiteko ez dago obli-
gaziorik urtean 14.000 euroko 
etekin gordinera iristen ez 
denean
Ez dago aitortzeko obligaziorik 
baldin eta: 1) urteko lan etekin 
gordinak 14.000 euroko kopu-
rura iristen ez direnean; 2) Ka-
pitalaren etekin gordinak eta 
ondare irabaziak, salbuetsita-
koak barne bi kasuotan, batera 
hartuta urtean 1.600 eurotik go-
rakoak ez badira. 

Urtean 14.000 eta 20.000 euro 
bitarteko lan etekin gordinak ja-
sotzen dituztenak ere ez daude 
aitortzera behartuta baldin eta: 
1) lan etekinak ordaintzaile ba-
tetik baino gehiagotik jasotzen 
direnean, baldin eta bigarren 
eta gainerako ordaintzaileetatik 
jasotako zenbatekoen batura ez 
bada urtean 2.000 eurotik gora-

koa; 2) Lan etekinak ordaintzaile 
bakarretik jaso arren, urtean lan 
kontratu bat baino gehiago sina-
tu denean edo kontratuan aurrei-
kusitako epea behin amaiturik 
luzatu denean; 3) ezkontidearen-
gandik edo bikote-lagunaren-
gandik pentsio konpentsagarriak 
edo urteko mantenurako ordain-
ketak jaso direnean; 4) erregela-
menduz arautu diren beste egoe-
ra jakin batzuetan.

Ogasunaren proposamenik 
jaso dugun konprobatzea da au-
rreneko pausoa, nabarmendu 
dutenez. Izan ere, etxean gutu-
nik jaso ez arren, baliteke Ogasu-
nak proposamen bat egin izana: 
renta.navarra.es eta gipuzkoa.
eus/ogasuna/errenta web orrie-
tan kontsultatu daiteke hori.

 
Online egiteko zenbait pauso
Online egiteko, hainbat pauso 
eman beharko ditu zergadu-
nak, baina ez da prozesu zaila. 
Gipuzkoarrek, Zergabidea plata-
formaren bitartez (zergabidea.
gipuzkoa.eus) egin beharko dute. 
Dagoeneko 2020tik Bak kodea 
daukanak, zuzenean sartu ahal 
izango du, errenta aitorpena 
prestatzen hasteko. Bestela, Non 
eta nola eskatu Bak? atalean sar-
tu beharko du, kodea eskatzeko. 

Horretarako, gure datu pertso-
nal batzuk eskatuko dizkigu-
te, eta aktibazio kode bat jaso-
ko dugu, eta behin aktibatuta, 
mugikorrean jasoko dugu gure 
pasahitza. Hori aldatu beharko 
dugu ondoren, guk nahi duguna 
jartzeko.

Behin Bak kodea lortuta, Zer-
gabidea plataformaren hasiera-
ko orrialdera bueltatu, eta NAN 
zenbakia izango da gure erabil-
tzailea, eta guk aukeratutako 
pasahitza. Horiekin sartuko gara 
errenta aitorpena egitera. Behin 
barruan gaudela, Aitorpen zirri-
borroak atala ikusiko dugu, eta 
109 ereduan egingo dugu klik. On-
doren, Aitorpen berria sakatu, 109 
eredua aukeratu, eta aitortzailea 
nor den hautatuta eta 2020 eki-
taldia dela jarrita, sortu egingo 
dugu, aitorpena osatzen hasteko. 
Nafarren kasuan, antzekoa da 
prozesua. Errenta online egite-
ko atarian sartu beharko dugu 
(renta.navarra.es/errenta-online) 
eta markatuko dizkiguten pau-
soak jarraitu. Aurrenekoa izan-
go da PINa, Cl@ve edo ziurtagiri 
digitala eskuratzea, eta bertan 
egin daiteke. Atari horretan ber-
tan daukagu lotura, baita ere, 
gure datu fiskalak zein aurreko 
urteko aitorpena eskuratzeko. k 

Aurrez aurre, autolikidazio proposamena, 
internet eta telefonoz egin daiteke. Informazioa 
eskuragarri dago Ogasuneko webguneetan.

Hernaniko bulegoa Latsunbeberrin dago, 8-9 zenbakian.




